关于《志愿服务记录办法》的说明
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　　为贯彻落实第十三次全国民政会议关于“探索建立公民志愿服务记录制度”的部署，维护志愿者和志愿服务对象的合法权益，进一步加强志愿者队伍建设、发展志愿服务，我部起草了《志愿服务记录办法》。现将有关情况说明如下。 

　　一、起草背景 


　　之所以制定《志愿服务记录办法》，主要是基于三方面考虑： 


　　（一）落实中央有关要求。近年来，党中央、国务院对志愿者队伍建设和志愿服务活动非常重视。《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》和十七大报告作出了建立和完善社会志愿服务体系的重大战略部署。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》进一步提出要“广泛开展志愿服务，建立完善社会志愿服务体系”。在今年召开的第十三次全国民政会议上，国务院领导明确指出要“探索建立公民志愿服务记录制度”。贯彻落实中央的这些要求和部署，需要制定《办法》。 


　　（二）回应社会现实需求。志愿服务情况是公民社会责任意识和诚信的重要体现。随着我国经济社会的发展，志愿服务经历越来越成为人们工作、学习、生活必不可少的一部分。如，外企招聘、国外学校招生往往要求候选人提供志愿服务证明。制定志愿服务记录办法、规范志愿服务记录工作是提供真实有效志愿服务证明的基础。近年来，许多人大代表、专家学者、志愿者都强烈呼吁出台志愿服务记录制度，规范志愿服务记录行为。《办法》的出台，有利于及时满足社会的现实需要。 


　　（三）促进志愿服务健康发展。建立志愿服务记录制度，对志愿者提供志愿服务信息进行有效记载和管理，既有利于各有关部门充分掌握志愿者服务信息，及时制定和调整政策，充分合理地配置、使用志愿服务，也有助于保障志愿者和志愿服务对象的合法权益，激发公众参与志愿服务的热情。当前，尽管中央已经出台多部推动志愿服务发展的文件，地方也已有18个省（自治区、直辖市）和12个有立法权的市颁布实施了地方性志愿服务法规，但涉及志愿服务记录的规定不多，且都是原则性规定。如规定要求建立志愿服务档案，记录志愿服务开展情况。实践中，大部分地区对志愿服务没有记录，少数开展了志愿服务记录的地区，其做法也不一，在记录形式、记录内容和程序存在较大差异。制定出台《办法》，对记什么、怎么记、谁来记、如何用等进行明确规范，对于加强志愿者队伍建设、促进志愿服务健康发展具有十分重要的意义。 


　　二、主要内容 


　　《办法》共二十九条。第一至四条是总括性规定，分别为制定目的、基本概念、基本原则、志愿服务记录机制等内容。第五至十二条是关于志愿服务记录“记什么”的规定，分别对志愿者的个人基本信息、参加志愿服务的信息、接受志愿服务培训的信息、接受表彰奖励的信息以及被投诉的信息等进行了明确。第十三至十八条是关于志愿服务记录“怎么记”的规定，分别对记录的采集、公示、保管和信息化、转移和共享、查询和证明、报送和委托管理等进行了规定。第十九条至二十七条是关于志愿服务记录“如何用”的规定，主要包括将志愿服务记录与志愿者管理挂钩；招募志愿者时优先聘用有良好志愿服务记录的志愿者；鼓励依托志愿服务记录，建立星级评定和时间储蓄制度；鼓励对有良好志愿服务记录的志愿者进行表彰奖励、优先录取录用、免费或优惠开放公共设施和场所、实行城市公共交通票价减免、提供商业服务优惠等。第二十八条是对记录主体的约束性条款。第二十九条是《办法》施行时间。 


　　三、需要重点说明的问题 


　　（一）关于记录主体。根据实践中招募使用志愿者、开展志愿服务的情形，《办法》明确了志愿服务记录三类主体：志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构。《办法》第二条规定，“本办法所称志愿服务记录，是指志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构以纸质材料和电子数据等载体记录志愿者参加志愿服务的信息”。《办法》第四条对记录主体的记录工作进一步作出了明确规定，“志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构应当安排专门人员对志愿服务记录进行确认、录入、储存、更新和保护，并接受登记管理机关或者业务主管部门对志愿服务记录工作的监督管理。” 


　　（二）关于服务时间计算。志愿服务形式不同，服务时间如何记录是《办法》制定过程中主要争议之一。调查了解，主要有两种观点：第一种观点认为，尽管志愿服务形式千差万别，但志愿者付出的劳动没有贵贱之分，应按实际服务时间记录；第二种观点认为，抢险救灾、劳动强度大、专业性强等服务不同于一般服务，同等时间内志愿者的付出有差别，该类服务应按一般服务的一定倍数来记录时间。经反复研究论证，《办法》采用第一种观点，即志愿者参与不同的志愿服务项目只是服务分工不同，同等时间内服务价值是一样的，其时间记录不应区别对待。因此，《办法》第八条第一款规定：“志愿服务时间是指志愿者实际提供志愿服务的时间，以小时为计量单位，不包括往返交通时间。” 


　　此外，关于献血、捐款形式的善举是否也按照志愿服务来进行记录同时折算成时间的问题也引起部分组织的关注。鉴于献血、捐款行为另有专门法规规范，与志愿服务强调的人的时间付出并不同，《办法》未将其纳入适用范围。 


　　（三）关于记录转移和共享。随着志愿者在不同组织之间流动机会的不断增大，志愿服务记录转移和共享工作，对保持志愿服务记录连续性、完整性显得尤为重要。实践中，在志愿者要求开具志愿服务证明和星级评定工作中，为了获得一个完整服务记录，也需要进行志愿服务记录的转移和共享。因此，《办法》第十六条规定：“经志愿者本人同意，志愿服务记录可以在其所加入的志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构间进行转移和共享。志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构应当对接收的志愿服务记录进行核实，并妥善保管。” 


　　（四）关于星级评定。为了肯定、激励优秀志愿者，依托志愿服务记录建立星级评定制度，是国际志愿服务管理的通常做法。因此，《办法》第二十一条规定：“志愿者组织、公益慈善类组织和社会服务机构应当建立以服务时间和服务质量为主要内容的志愿者星级评定制度。”在评定标准上，《办法》采用了民政领域已有的实践做法，即：志愿服务记录时间累计达到100、300、600、1000、1500小时的志愿者，可以依次申请评定为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级志愿者。至于志愿者是否能被评定为星级志愿者，由接到申请的志愿者组织或者社会服务机构根据其服务时间与服务质量进行综合评价后决定。 


　　（五）关于记录的真实性。由于志愿服务记录与星级评定及有关表彰奖励挂钩，确保记录真实性备受关注。主要有四种观点：第一种观点认为请志愿服务对象参与记录。由最了解真实情况的服务对象来确认服务时间，可以从根本上杜绝弄虚作假的现象。第二种观点认为引入第三方机构对记录管理过程进行监督。第三种观点认为将记录管理过程透明化，采用公示的方法接受社会监督。第四种观点是强化行政机关的监管责任。经研究认为，第一种思路不仅会增加志愿服务对象的负担，也存在部分志愿服务项目没有固定服务对象的问题。第二种思路的问题在于，在当前环境下，第三方机构可能会因公信力不足而难以获得社会认可，由其监督，弊大于利。《办法》综合采用了第三、第四种思路，从三个方面来维护记录的真实性：一是规定记录主体的登记管理机关和业务主管部门负有监管责任（第四条）；二是在记录管理流程中设置了公示环节，加强社会监督（第十四条）；三是规定记录主体弄虚作假的，由主管部门责令改正，并予以通报（第二十八条）。 

