志愿服务活动填报存在的问题和认知误区 

——网站管理员释疑 

各位志愿服务组织管理员：

我们开展东营市的志愿服务活动填报工作不是为了宣传政绩、营造好看的数据、应付各种检查、为部分团体或个人挣得荣誉。诚然，网站积累的数据具备上述功效，但是，如果把这个当做主要目的，就会因为错误的理解导致产生错误的动机，从而产生错误的行动导致错误的结果。我们的主要目的在于：“还原活动的现场，为每个志愿服务队伍永久保留志愿活动记录、为每位志愿者记录志愿服务生活的点点滴滴。”、“让好人有好报”、“记录每一位志愿者的善行”、“营造一个可持续发展的志愿服务氛围”。
请您个人在填报活动的时候，揣着一个公平、公正、客观的心态，默默问一下自己“我做这项工作的目的和意义在哪里？我是别人谋私利的工具吗？”。
另外，要知道，你是代表志愿服务组织、是代表单位在填报，你填报的数据是在用你们组织或单位的信誉做担保的。
下面我详细列举一下活动填报经常出现的问题，大家对照一下看看。

一、填报数据要准确，要经得起推敲，要有可能性和可行性。
特别是志愿服务时长的认定和参加志愿者的数量，最容易出现虚假。例如咱们市某单位曾经150人去慰问困难职工XXX一个人（这得多大的房间能挤下150人啊？哪个单位会这样安排活动？）；例如纵观某个队伍，每次活动都是队伍所有人员均参加（这种活动，单个看很难发现问题，几个活动排起来看，就知道虚假成分居多了，每次活动都是这注册的17个人，一个不多？一个不少？没请假的？没生病的？没出差的？这种情况发生的概率几乎为零吧？）。
爱心不容伤害，爱心拒绝掺假。

假的东西是对爱心最大的伤害，是对公信力最大的伤害。公信力的丧失不是按比例下滑的，而是一落到底，很难挽回。比如“郭美美事件”，比如“烽火戏诸侯”，等等。
下面几个实例，大家琢磨一下，体会一下：
例一：某市志愿服务的个人时长公示，连续8天平均每天22小时。
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例二：我市某部门提报的活动，9人都是612小时（退回了）。
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例三、某市志愿服务的个人公示，每天8小时，持续半年。
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例四、某省的个人时长公示，大家可以自己计算计算，每天8小时，每年365天，大约需要10年半。（国家2008年后才开始大力倡导志愿服务，2008年前，只是在南方等几个大城市试点）
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以上这些数据可信吗？这些数据经得起推敲和考究吗？虽然我没有证据推翻他，但是，这些数据谁又会去相信呢？这样的数据收集起来有何意义？
我丝毫不怀疑这些个人是具有爱心的人，我也丝毫不怀疑这些人的人品，我相信他们都是志愿者中的佼佼者，相信他们为志愿服务做出了贡献，也走在志愿服务队伍的前列。但是，什么原因让这些原本品质优秀的个人身后背负着这些极度存疑的数据？这是贴金还是打脸？
二、“活动公示”不是项目公示、不是总结公示

年度总结、季度总结或月总结包含多个项目，一个项目包含一系列活动。我们不认可“某某人一年来志愿服务200小时”这样的公示方式，这样的公示方式毫无说服力，比的只是“谁更能吹”，也展示不出活动成果。

民政部2012年《志愿服务记录办法》要求“志愿服务活动（项目）公示”，我市实行的是“活动公示”制度，我们摈弃了大多数省、地市采用的“项目公示”制度。因为据我们研究200多家省、市级志愿服务网站后发现，项目公示容易出现一些无法避免的漏洞，存在巨大的隐患，容易出现“志愿服务时长吃大锅饭”的现象，明知掺假而却无力证明掺假，太伤害志愿者和志愿服务组织的爱心，从而导致离心离德，失掉网站数据的公信力，失去了数据后期应用的价值。

三、长期每天进行的志愿服务活动该如何填报？

我市目前认可的最长时间跨度不超过一星期，而且，还必须有严格的时长考勤对每一天每个人的时长进行界定，必须有详细的活动详情予以解释，必须在活动详情中对每一天的参加人员予以说明。
这类的项目我们会更为严格的进行审核和质疑，具体可以参考“东营市无偿献血志愿服务队”志愿服务站点填报的活动、参考“东营市关心下一代五老志愿者协会”的“五老”爱心护学志愿服务项目填报的活动。

四、长期项目，隔数天举办一次，如何填报？
这类活动不允许一起填报，时间不连续就每次活动填报一次。性质相同、时间连续的活动可以几天填报一次，参考东营市义工协会连续两天的“高考送考”活动填报方式。
长期的活动中，“拿工资”的人员在志愿服务站点每天从事志愿服务活动是不能计入志愿服务时长的（不符合志愿服务“无偿性”）。

五、填报志愿服务活动不允许漏项
活动负责人和联系电话是用于别人质疑该活动时使用，也用于志愿者招募、咨询、联系使用。社会志愿服务组织如需个人隐私保密，允许该项空项；党政机关志愿服务组织如需个人隐私保密，必须留下单位办公电话。

其他各项一概必须填写。

六、志愿服务时长计算必须严格

志愿服务时长计算严格遵守“东营市志愿服务活动填报、公示规范”的界定，实事求是反映当时志愿者的时间付出，志愿服务时长必须严格到每一天、每个志愿者，多报时长是对志愿者公益行为的侮辱和变相抹黑，少报时长是对志愿者公益行为的伤害和不认可。
七、为什么要提供合影照片或大场景照片，为什么要提供2张活动内容照片？是否过于苛刻？

首先，志愿服务活动必须具备“组织性”，随意散发的善行不作为志愿服务对待；其次，由于手机的普及，照相已经不是苛刻的条件；其三，合影是杜绝“填报人员掺假”的最好方式；其四，合影和活动内容照片是应对社会质疑的最好凭证。
2014年8月，“东营市志愿服务活动填报、公示规范”即已经实施实行，一年半了，“忘记拍照片”已经不能成为理由了。

如果没有拍摄合影照片或能反映人数的大场景照片，就按照片出现人员填报；特殊情况或特殊岗位未出现在合影中的人员，可以用个人活动照补充证明（作为志愿者，漏报就当无私奉献了吧，这么多年过去了，以前也没少奉献，以前不记录不也这么过来了么？；如果没有足够的证明而多填报，就会对数据整体的公信力造成冲击，降低全市的数据说服力）。

倡导尽量多添加活动内容照片，为每一位志愿者留下影像资料，实现资料共享，为每一位志愿者的志愿服务活动留下足迹。

八、活动详情的撰写不能过于简单 
活动详情的撰写要严格遵守“东营市志愿服务活动填报、公示规范”的要求，紧密围绕志愿服的“志愿性、无偿性、服务性、公益性、组织性”这五个特性去描述，“一个逗号，一个句号”就草草完事的，这不是活动详情。
新招募的社会志愿者如未注册，需要进行说明，以备日后社会志愿者注册后进行补录。

跨就餐时间、休息时间的活动应该明确写出不属于志愿服务的时长，并在志愿服务时长计算中予以扣除。

特殊志愿服务时长必须明确写出原因。
要主动对活动中可能出现的疑问进行解释。
提倡大家以负责任的心态写出志愿者在志愿服务活动中的付出，抓住志愿服务的闪光点，用文字留住每一个志愿者在志愿服务活动中的足迹和汗水，让“活动详情”成为十年后、二十年以后志愿者回味自己志愿服务经历的一篇共享日记。
九、为什么要实行活动永久公示制度
“每一个活动永久公示”这是我们东营市的创新，2015年12月29日在全省精神文明会议上做了这方面的典型发言。实行这一制度的目的：其一、全方位接受监督，确保数据公信力；其二、便于实现活动补录，只要有足够证明信息，不会遗漏志愿者的善行；其三、信息公开，成果展示，资料共享，资料存留，便于志愿者和志愿服务组织实现双向了解、双向选择；其四、杜绝某些故意造假为小团体或个人谋私利的可能，一切都在阳光下；其五、便于实现志愿者的激励回馈，表彰与被表彰都理直气壮；其六、为东营市的志愿服务数据实现全国共享提前做准备。
十、紧密围绕志愿服的“志愿性、无偿性、服务性、公益性、组织性”界定活动的性质

捐款、捐物、献血不是志愿服务，这是一种公益行为，志愿服务强调的是“人的时间的付出”，记录的也只是“志愿服务时长”。此类活动可以作为志愿服务活动填报，只有组织活动的组织群体计算志愿服务时长。

志愿服务授课类活动，组织者和授课者计入志愿服务时长，听课的志愿者不计入志愿服务时长，因为听课只是自我素质的提升，没有付出服务，不具备“服务性、公益性”。看下图，对于山东省认可的这种界定，我们东营市持保留意见。
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十一、具体活动不要走招募流程；已经开展完的活动提交更不能走招募流程；长期项目或大型活动建议通过走招募流程展现出服务需求，完成供需对接
我们东营市实行的是广义的志愿者招募，我们提倡在活动中招募，在活动中考验志愿者，在活动中完成队伍和人员的双向选择，我们不采用“活动前必须招募审批”的流程，我们采用放宽各类志愿服务组织进行志愿服务活动的门槛，但是我们增加了对活动结束后的审核和把关，我们在活动结束后共同界定队伍提交的活动性质。
我们的理由如下：其一、如果活动招募不到足够人员就流产，这样的活动设计是有问题的，自己有多大饭量夹多少菜自己应该有数；其二、真正意义的活动招募是在组织群体的交流平台进行，有加入意向的志愿者可以加入组织群体交流平台；其三、我们提倡志愿服务属地化开展，广饶的志愿者加入河口的某次活动会造成无端的浪费；其四、活动后把关相比活动前审批更能真实呈现志愿服务成果，减少虚假的水分产生；其五、党政机关志愿服务队开展的志愿服务活动专业性较强，临时招募无意义，例如：义诊、疾病宣传、法规宣讲、应急救护等，这些招募应该在活动前审核个人资质进行招募人员；其六、降低志愿服务记录的门槛。
长期项目或大型活动建议通过走招募流程展现出服务需求，完成志愿服务组织、志愿者、受众之间的供需对接。例如：每一个月都去一次敬老院进行志愿服务活动，这就可以作为一个独立的项目，以半年招募或季度招募的形式予以发布信息，留下确切的联系方式和大致的活动内容、要求、范围、地点等信息，志愿服务组织和新志愿者可以辅助以QQ群、微信群等交流沟通工具进行线下交流，完成双向选择，从而团队可以灵活、有序、有侧重地安排新志愿者志愿服务岗位。该流程完成后的活动详情是项目的阶段性总结，不作为填报志愿者活动工时使用，项目负责人和项目总结人可以象征性记录1小时志愿服务时长。
十二、作为管理员，填报前必看的几个文件或解释
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我作为市级志愿服务管理员，我私人的一些想法与大家分享：

最近面对一些党政部门志愿服务组织为应付考核而胡乱填报的志愿服务活动，我时而无奈，时而气愤，我想对每一位志愿服务组织的管理员说：

东营市的志愿服务数据要经历两道关口把关、两道关口公示，一是团队提交（你的权力、你的责任）；二是市级审核（我的权力、我的责任）；三是永久公示接受社会监督（全社会的权力、你我的责任）；四是参加人员的监督（参加人员的权力、你的责任）。
东营市的志愿服务数据是否可信，依赖于你我是否有一个负责任的态度对待每一次志愿服务活动数据的填报。如果是活动性质出现问题，是我把关不严；如果是参加人员数量与照片严重不符，也是我把关不严；但是如果是冒名顶替、故意虚报时长、故意多填报某人、一张照片多次使用等，一经查实，则是你、你们组织、你们单位故意弄虚作假，咱们市有相关的惩处机制和污点记录机制，希望各位管理能认识到填报活动的严肃性，认真负起责任，实事求是进行每一次填报，不要把责任落在自己身上。
活动通不过市级审核，不代表我个人或东营市志愿者总会否认志愿者们的付出，只表明我们认为你的填报不合规范，需要进一步严谨、调整、补充相关资料。谁和谁有仇，对吧？我何尝不想脸上贴金让东营市有更多更多的活动呈现出来以彰显我的志愿服务审核工作成绩呢，对吧？
想想看，一个县区、村镇的基层工作人员，一生有多大的机会、多大的概率能获得一次市级荣誉？今年的《东营市星级志愿者管理办法》是经过市文明办主任、市宣传部部长、王副市长、申书记层层批准予以执行的，星级志愿者作为市级的荣誉予以记录表彰，应用于各级文明单位考核当中，如果你仅仅提交三五次似是而非的活动或全年总结，就获得100甚至600小时时长，那不是太儿戏了吗？
爱心不容伤害，哪怕我们不能付出爱心，也请不要伤害付出爱心的人。弄虚作假或以为多填报了某人是“送好人”“落人情”，其实是伤害了真正付出爱心的志愿者群体，会造成真正无私奉献的人对你们组织的远离和不屑。即便组织内外无人举报，一些虚假的数据积攒多了又有何用？用于内部考核表彰何以服众？在组织或单位内部形不成“好人有好报”的氛围，如何能调动“好人”的积极性？
虚假不实的东西，积攒多了，就是耻辱柱！

真实有据的东西，积攒多了，就是功德碑！


你、我，都是志愿者的“谋士”，

志愿者是我们的“王”，

如何将志愿者的善行展现给天下人看，是我们的责任！

而，如实记录志愿者的善行，又何尝不是一种善行呢？

“方向”的确定，远比“努力”更重要！

如果，你认同我上述所说，我们的目标一致，那么，我们一起做一个不计入志愿服务时长的志愿者，以志愿服务的心态对待志愿服务填报工作；
如果，你不认同我上述所说，我们背道而驰，那么，请你什么也不要做，错误的方向上停下脚步也相当于前进，不要毁了志愿服务这方净土。

不积跬步，无以至千里。
我们东营起步晚，

但是我们不贪功、不冒进，稳打稳扎。
数十年后，这些资料将会记录着我们这代人在志愿服务制度化建设道路上的探索；数十年后，这些资料将会见证一个个志愿服务组织的成长、发展和辉煌；数十年后，这些资料就是一批批优秀志愿者的成长足迹。

这，将是我们共同拥有的“丰碑”！

希望各位同事同仁，以此共勉！
祝：2016年元旦快乐！！

东营市志愿服务网管理员 吴隆声
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引用电视剧“琅琊榜”的片段：


靖王说：“本王做这些事不是为了给别人看的”


梅长苏回答：“如果您做事之前就想着给别人看，那是殿下您的德行问题；如果您做了事而不被天下人看到，那就是我这个谋士无用了”。











